

**National News**

**কর্ণাটকে কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করলেন অমিত শাহ**

কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র ও সহযোগিতা মন্ত্রী শ্রী অমিত শাহ কর্ণাটকের দেবনাহল্লিতে কেন্দ্রীয় গোয়েন্দা প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (CDTI) এর ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করেছেন এবং ইন্দো-তিব্বত সীমান্ত পুলিশ (ITBP) এর আবাসিক ও প্রশাসনিক কমপ্লেক্সগুলির উদ্বোধন করেছেন। শ্রী অমিত শাহ কর্তৃক উদ্বোধন করা ITBP-এর আবাসিক কমপ্লেক্সগুলির মধ্যে রয়েছে আবাসিক কোয়ার্টার, জয়েন্ট বিল্ডিং, 120 জন জওয়ানের জন্য ব্যারাক, স্টাফ অফিসারদের মেস এবং অফিসারদের মেস। এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী শ্রী বাসভরাজ বোমাই, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শ্রী প্রহ্লাদ যোশী এবং আরও অনেক বিশিষ্ট ব্যক্তি।

**4:1 সংখ্যাগরিষ্ঠ রায়ে, সুপ্রিম কোর্ট নোটবন্দীকরণ প্রক্রিয়ায় কোনও ত্রুটি খুঁজে পায়নি**

সুপ্রিম কোর্টের একটি পাঁচ বিচারপতির সাংবিধানিক বেঞ্চ মোদি সরকারের 2016 সালের 500 এবং 1000 টাকার নোট বাতিল করার সিদ্ধান্তকে বহাল রেখেছে, বলেছে যে সিদ্ধান্তটি নির্বাহী নীতির বিষয়ে ছিল এবং তা ফেরানো যাবে না। আদালত নোট বাতিলকে চ্যালেঞ্জ করে 58টি পিটিশন প্রত্যাহ্যান করেছে এবং বলেছে যে সরকারের সিদ্ধান্ত গ্রহণের প্রক্রিয়া ত্রুটিপূর্ণ ছিল না।

**ডঃ শ্যামা প্রসাদ মুখার্জি ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ ওয়াটার অ্যান্ড স্যানিটেশন উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী মোদি**

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে কলকাতার জোকায় ডঃ শ্যামা প্রসাদ মুখার্জি ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ ওয়াটার অ্যান্ড স্যানিটেশন (SPM-NIWAS) উদ্বোধন করেছেন। SPM-NIWAS 100 কোটি টাকার বাজেটে, জোকা, ডায়মন্ড হারবার রোড, কলকাতা, পশ্চিমবঙ্গে 8.72 একর জমিতে স্থাপন করা হয়েছে।

পানীয় জল ও স্যানিটেশন বিভাগ (DDWS) এর লক্ষ্য হল পাবলিক হেলথ ইঞ্জিনিয়ারিং, স্যানিটেশন এবং হাইজিনের ক্ষেত্রে জ্ঞান এবং সক্ষমতা বৃদ্ধির ব্যবধান পূরণ করা, স্বল্প, মাঝারি এবং দীর্ঘমেয়াদী কোর্সের মাধ্যমে যা শুধুমাত্র প্রকৌশলের সাথে সম্পর্কিত নয় বরং এছাড়াও ব্যবস্থাপনা, স্বাস্থ্য, অ্যাকাউন্টিং, আইন এবং পাবলিক নীতির দিকগুলি কভার করে।

**এশিয়ান প্যাসিফিক পোস্টাল ইউনিয়নের নেতৃত্বভার গ্রহণ করেছে ভারত**

ভারত 2023 সালের জানুয়ারিতে এশিয়া প্যাসিফিক পোস্টাল ইউনিয়ন (APPU)-এর নেতৃত্ব গ্রহণ করেছে। উদ্ভব বিনয় প্রকাশ সিং 4 বছরের মেয়াদের জন্য ইউনিয়নের সেক্রেটারি জেনারেলের দায়িত্ব গ্রহণ করবেন। এটি আগস্ট-সেপ্টেম্বর 2022 এ অনুষ্ঠিত 13 তম APPU কংগ্রেসের নির্বাচনের ফলাফল।

**সাইলেন্ট ভ্যালি 175টি প্রজাতি এবং 17টি নতুন প্রজাতির পাখিকে স্বাগত জানায়**

সাইলেন্ট ভ্যালি ন্যাশনাল পার্ক গত মাসে 141 প্রজাতির পাখি চিহ্নিত করেছে যার মধ্যে 17টি পাখির নতুন প্রজাতি। সাইলেন্ট ভ্যালিতে মোট 175 প্রজাতির পাখি দেখা গেছে। পাখি জরিপটি সাইলেন্ট ভ্যালিতে 27, 28, এবং 29 ডিসেম্বর 2022-এ পরিচালিত হয়েছিল এবং সাইলেন্ট ভ্যালিতে প্রথম পাখি জরিপের 30 তম বার্ষিকী চিহ্নিত করা হয়েছিল। পাখি জরিপটি প্রথম 1990 সালের ডিসেম্বরের শেষ সপ্তাহে পরিচালিত হয়েছিল, তবে কোভিড -19 এর কারণে, 2020 সালের ডিসেম্বরে বার্ষিকী উদযাপন করা যায়নি।

**কেন্দ্রীয় মন্ত্রী নরেন্দ্র সিং তোমর 'উত্তর পূর্ব কৃষি কুস্ত-2023' উদ্বোধন করলেন**

কেন্দ্রীয় কৃষি ও কৃষক কল্যাণ মন্ত্রী নরেন্দ্র সিং তোমর তিন দিনব্যাপী 'উত্তর পূর্ব কৃষি কুস্ত-2023'-এর উদ্বোধন করেন এবং উমিয়ামের NEH অঞ্চলের জন্য ICAR গবেষণা কমপ্লেক্সের 49তম প্রতিষ্ঠা দিবস উদযাপনে অংশ নেন। মন্ত্রী রি ভোই জেলার কিরদেমকুলাইতে প্রশাসনিক কাম একাডেমিক ব্লক অফিস এবং কৃষি কলেজের গার্লস হোস্টেলের উদ্বোধন করেন।

**ভারত জাপানকে ছাড়িয়ে বিশ্বব্যাপী তৃতীয় বৃহত্তম অটো মার্কেটে পরিণত হয়েছে**

একটি বড় উন্নয়নে, ভারত গত বছর অটো বিক্রির ক্ষেত্রে জাপানকে ছাড়িয়ে প্রথমবারের মতো বিশ্বব্যাপী তৃতীয় বৃহত্তম অটো বাজার হয়ে উঠেছে। প্রাথমিক ফলাফলের ভিত্তিতে ভারতের নতুন গাড়ির মোট বিক্রি প্রায় 8.25 মিলিয়ন ইউনিটে দাঁড়িয়েছে, যা জাপানে বিক্রি হওয়া 8.2 মিলিয়নের উপরে। সোসাইটি অফ ইন্ডিয়ান অটোমোবাইল ম্যানুফ্যাকচারার্সের তথ্য অনুসারে, জানুয়ারি-নভেম্বর 2022 সময়কালে ভারতে মোট 4.13 মিলিয়ন নতুন গাড়ি সরবরাহ করা হলেও, ভারতের বৃহত্তম গাড়ি প্রস্তুতকারক মারুতি সুজুকির ডিসেম্বরে বিক্রির পরিমাণ মোট 4.25 মিলিয়নে পৌঁছেছে। ভারতে নতুন যানবাহনের বিক্রয়ের পরিসংখ্যান আরও বড় বৃদ্ধির সাক্ষী হতে পারে কারণ দেশটি আরও আশা করে যে বাণিজ্যিক যানবাহনের জন্য চতুর্থ ত্রৈমাসিকের বিক্রয় ডেটা অন্তর্ভুক্ত করা হবে, সাথে বছরের শেষের ফলাফলগুলি এখনও টাটা মোটরস এবং অন্যান্য অটোমেকারদের দ্বারা প্রকাশিত হবে।



## International News

**টুইটারের প্রধান নির্বাহী ইলন মাস্ক প্রথম ব্যক্তি যিনি 200 বিলিয়ন ডলার হারিয়েছেন**

টেকসলা এবং টুইটারের সিও ইলন মাস্ক প্রথম ব্যক্তি যিনি তার মোট সম্পদ থেকে \$200 বিলিয়ন হারিয়েছেন। ইলন মাস্ক টেকসলা শেয়ারের সাম্প্রতিক দরপতনের পর তার সম্পদে \$137 বিলিয়ন পর্যন্ত হ্রাস পেয়েছে। তার ইলেকট্রিক কার কোম্পানির শেয়ার প্রায় 65 শতাংশ কমেছে। ইলন মাস্ক 2021 সালের জানুয়ারিতে 185 বিলিয়ন ডলারের বেশি সম্পদের সাথে প্রথমবারের মতো বিশ্বের সবচেয়ে ধনী ব্যক্তি হয়ে ওঠেন।

**কিন গ্যাং চীনের নতুন এবং কনিষ্ঠ পররাষ্ট্রমন্ত্রী হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন**

চীন মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে তার রাষ্ট্রদূত এবং প্রেসিডেন্ট শি জিনপিংয়ের বিশ্বস্ত সহযোগী কিন গ্যাংকে তার নতুন পররাষ্ট্রমন্ত্রী হিসেবে নিয়োগ করেছে, কারণ বেইজিং এবং ওয়াশিংটন পাথুরে সম্পর্ক স্থিতিশীল করতে চায়। ১৩তম ন্যাশনাল পিপলস কংগ্রেস (এনপিসি) স্ট্যান্ডিং কমিটি এই সিদ্ধান্ত নিয়েছে। কিন, 56, ওয়াং ইয়ের স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন, যিনি গত এক দশক ধরে পররাষ্ট্রমন্ত্রী ছিলেন। 69 বছর বয়সী ওয়াংকে চীনা কমিউনিস্ট পার্টির পলিটবুরোতে পদোন্নতি দেওয়া হয়েছিল এবং আশা করা হচ্ছে চীনের পররাষ্ট্রনীতিতে তিনি আরও বড় ভূমিকা পালন করবেন।

**হাইড্রোজেন চালিত ট্রেন চালু করতে এশিয়ার প্রথম দেশ হল চীন**

চীনের CRRC কর্পোরেশন লিমিটেড একটি হাইড্রোজেন আরবান ট্রেন চালু করেছে এবং এটি এশিয়ায় প্রথম এবং বিশ্বের দ্বিতীয় এই ধরনের ট্রেন। জার্মানি কয়েক মাস আগে সবুজ ট্রেন চালু করেছে। হাইড্রোজেন ট্রেনের গতিবেগ ঘন্টায় 160 কিমি এবং রিফুয়েলিং ছাড়া অপারেশনাল রেঞ্জ হল 600 কিমি।

জার্মানি চালু করা ট্রেনগুলির 1175 কিলোমিটার রেঞ্জের রেকর্ড রয়েছে। অন্যদিকে ভারতীয় রেলওয়ে শীঘ্রই 'বিশ্বের সবুজতম ট্রেন' অন্তর্ভুক্ত করতে দ্রুত এগোচ্ছে।

ভারত 2023 সালের ডিসেম্বরের মধ্যে তার প্রথম স্বদেশীয় হাইড্রোজেন ট্রেন পাবে। রেলমন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব জানিয়েছেন যে ভারতীয় রেলওয়ে নতুন পরিবেশ-বান্ধব ট্রেনগুলির উপর কাজ করেছে এবং ইঞ্জিনিয়াররা সেগুলি ডিজাইন করছেন।

**একটি সম্ভাব্য অধিগ্রহণের জন্য ভারত আর্জেন্টিনায় দুটি লিথিয়াম এবং একটি তামার খনি সনাক্ত করেছে**

ভারত সরকার ঘোষণা করেছে যে তারা আর্জেন্টিনায় দুটি লিথিয়াম খনি এবং একটি তামার খনি চিহ্নিত করেছে এবং তারা এটি অধিগ্রহণ বা দীর্ঘমেয়াদী লিজ নেওয়ার জন্য এগিয়ে যাচ্ছে। ভারত সরকার বলেছে যে তারা 2022 সালের নভেম্বর মাসে সম্ভাব্য লিথিয়াম আমানত মূল্যায়ন এবং খুঁজে বের করার জন্য ভূতাত্ত্বিকদের একটি দলকে আর্জেন্টিনায় পাঠিয়েছিল। তারা দক্ষিণ আমেরিকার দেশটিতে লিথিয়াম এবং তামার আমানতের সম্ভাব্য উৎস সনাক্ত করতে সক্ষম হয়েছে।

**মহাকাশ থেকে দৃশ্যমান ইউরোপের চরম শীতকালীন তাপ তরঙ্গের প্রভাব**

নতুন স্যাটেলাইট চিত্রগুলি মহাদেশের শীতকালীন স্কিইং ঋতুর ঘনত্বে ইউরোপের 'শীতকালীন তাপপ্রবাহ'-এর প্রভাব প্রকাশ করে। ইউরোপীয় ইউনিয়নের কোপার্নিকাস প্রোগ্রামের পোস্ট করা একটি চিত্র সুইস শহর আল্টডর্ফের চারপাশে তুষারপাতের স্বতন্ত্র অভাব দেখায়, যা স্কিইং রিসর্টের কাছাকাছি। অল্টডর্ফ-এ, নববর্ষের দিনে তাপমাত্রা 66.5°F (19.2°C) পৌঁছেছিল এবং রাতের বেলা 60.9°F (16.1°C) এর নিচে পড়েনি, যা 1864 সালে সেট করা আগের রেকর্ড ভেঙেছে। পোল্যান্ডের ওয়ারশও 66° আঘাত করেছিল ফারেনহাইট (18.9°C), তার নিজস্ব জানুয়ারী রেকর্ড 9°F (5°C) থেকে।

## State News

**হিমাচল প্রদেশ সরকার মুখ্যমন্ত্রী সুখাশ্রয় সহায়তা কোশ চালু করেছে**

হিমাচল প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী সুখবিন্দর সিং সুখু রাজ্যের নিঃস্বদের জন্য 101 কোটি টাকার মুখ্যমন্ত্রীর সুখাশ্রয় সহায়তা কোশ স্থাপনের ঘোষণা দিয়েছেন। হিমাচল প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী জানিয়েছেন যে 40 জন কংগ্রেস বিধায়ক তহবিলের জন্য তাদের প্রথম বেতন থেকে প্রত্যেকে এক লক্ষ টাকা অবদান রাখতে সম্মত হয়েছেন এবং বিজেপি এবং অন্যান্য দলের বিধায়কদেরও অবদান রাখার জন্য অনুরোধ করেছেন।

**হাইড্রোজেন মিশ্রিত PNG প্রকল্প NTPC কাওয়াস গুজরাটে কাজ শুরু করে।**

গুজরাটের NTPC কাওয়াসে পাইপড ন্যাচারাল গ্যাস (PNG) নেটওয়ার্কে ভারতের প্রথম সবুজ হাইড্রোজেন রেলিং অপারেশন। প্রকল্পটি NTPC এবং গুজরাট গ্যাস (GCL)-এর যৌথ প্রচেষ্টা। বিদ্যুৎ উৎপাদনকারী কোম্পানি জানিয়েছে যে প্রকল্প থেকে সবুজ হাইড্রোজেনের প্রথম আণবিক এনটিপিসি কাওয়াস এবং জিসিএল-এর অন্যান্য সিনিয়র এক্সিকিউটিভদের উপস্থিতিতে কাওয়াসের প্রকল্প প্রধান পি রাম প্রসাদ গতিতে সেট করেছিলেন।

রেলিং এবং অপারেশন শুরু হওয়ার পর, এনটিপিসি কাওয়াস জিসিএল কর্মকর্তাদের সহায়তায় শহরের বাসিন্দাদের জন্য একটি সচেতনতামূলক কর্মশালা আয়োজন করে। 30শে জুলাই 2022-এ ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি এই প্রকল্পের ভিত্তিপ্তর স্থাপন করেছিলেন।

**কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা: মোপা বিমানবন্দরের নামকরণ করা হবে গোয়ার প্রয়াত মুখ্যমন্ত্রী মনোহর পারিকরের নামে**

কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা প্রাক্তন প্রতিরক্ষা মন্ত্রী এবং গোয়ার মুখ্যমন্ত্রী মনোহর পারিকরের নামানুসারে গোয়ার মোপায় গ্রিনফিল্ড আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরের নাম মনোহর আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর হিসাবে অনুমোদন করেছে। 2022 সালের ডিসেম্বরে মোপা গোয়ায় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি বিমানবন্দরটি উদ্বোধন করেছিলেন। আধুনিক গোয়া নির্মাণে তাঁর অবদানের জন্য প্রয়াত মনোহর পারিকরের নামে বিমানবন্দরটির নামকরণ করা হবে।

**মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় 'দিদির সুরক্ষা কবচ' অভিযান শুরু করেছেন**

পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় তার দল তৃণমূল কংগ্রেসের জন্য "দিদির সুরক্ষা কবচ" একটি নতুন প্রচার শুরু করেছেন। এপ্রিলে পঞ্চায়েত নির্বাচনের আগে প্রচার "দিদির সুরক্ষা কবচ"। "দিদির সুরক্ষা কবচ" 10 জানুয়ারী 2023 এ শুরু হবে।

প্রচারটি 60 দিন ধরে চলবে যার মধ্যে দলের কর্মীরা রাজ্য জুড়ে জনগণের কাছে পৌঁছাবে এবং নিশ্চিত করবে যে প্রত্যেকে রাজ্য সরকারের কল্যাণমূলক প্রকল্পগুলি পেতে পারে।

**হিমাচল বিধানসভার পরবর্তী স্পিকার হতে চলেছেন পাঁচবারের বিধায়ক কুলদীপ সিং পাঠানিয়া**

ভাটিয়াতের পাঁচবারের বিধায়ক কুলদীপ সিং পাঠানিয়া হিমাচল প্রদেশ বিধানসভার পরবর্তী স্পিকার হতে চলেছেন। পাঠানিয়া HPCC সভাপতি প্রতিভা সিং সহ সিনিয়র নেতাদের উপস্থিতিতে বিধানসভা সচিব যশ পালের কাছে তার মনোনয়নপত্র জমা দিয়েছেন। তার পক্ষে তিন সেট মনোনয়নপত্র দাখিল করা হয়। মুখ্যমন্ত্রী সুখবিন্দর সিং সুখু তাঁর নাম প্রস্তাব করেছিলেন এবং সংসদের বিরোধী দলের নেতা এবং বিজেপি নেতা জয় রাম ঠাকুরম তাকে সমর্থন করেছিলেন।

**রাষ্ট্রপতি মুরু BS&G-এর 18তম জাতীয় জাম্বুরির উদ্বোধন করেন**

ভারতের রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুরু 4 ঠা জানুয়ারী 2023-এ রাজস্থানের পালিতে ভারত স্কাউটস এবং গাইডের 18 তম জাতীয় জাম্বুরির উদ্বোধন করেছিলেন। ভারতের রাষ্ট্রপতি উল্লেখ করেছেন যে ভারত স্কাউটস এবং গাইডগুলি বৃহত্তম স্বেচ্ছাসেবী, অরাজনৈতিক, ইউনিফর্মধারী যুব সংগঠন এবং দেশে শিক্ষা আন্দোলন। ভারত স্কাউটস এবং গাইডস কোনো ধর্ম, জাতি বা লিঙ্গের পার্থক্য ছাড়াই ছেলে ও মেয়েদের চরিত্র গঠনের জন্য কাজ করে। সংগঠনটি নিবেদিত ও সেবার মনোভাব নিয়ে কাজ করছে যা মানবতার কল্যাণে প্রচার করে।

**মধ্যপ্রদেশ সরকার মুখ্যমন্ত্রীর আবাসিক ভূমি অধিকার প্রকল্প চালু করেছেন**  
মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান মধ্যপ্রদেশ আবাসিক জমির অধিকার প্রকল্প (মুখ্যমন্ত্রী আওয়াসিয়া ভূ অধিকার যোজনা) চালু করেছেন যাতে নির্বাচিত সুবিধাভোগীদের আবাসিক জমির বিনামূল্যে ইজারা বিতরণ করা হয়। এই প্রকল্পের লক্ষ্য গ্রামীণ এলাকায় বসবাসকারী দরিদ্রদের তাদের বাড়ি তৈরির জন্য বিনামূল্যে প্লট প্রদান করা। জমি সম্পূর্ণ বিনামূল্যে দেওয়া হবে এবং প্লটের সাথে অন্যান্য সমস্ত স্কিমের সুবিধাও দেওয়া হবে।

**কেরালার রাজধানীতে বিশ্বের প্রথম পাম-লিফ পান্ডুলিপি মিউজিয়াম**

কেরালার মুখ্যমন্ত্রী (CM) পিনারাই বিজয়ন কেরালার তিরুবনন্তপুরমের ফোর্ট এলাকায় সংস্কার করা সেন্ট্রাল আর্কাইভসে আধুনিক অডিও-ভিজুয়াল প্রযুক্তি সহ পাম লিফ পান্ডুলিপি মিউজিয়ামের উদ্বোধন করেছেন। "বিশ্বের প্রথম পাম-লিফ পান্ডুলিপি যাদুঘর" হিসাবে প্রচারিত জাদুঘরটি কেরালা মিউজিয়াম অফ হিস্ট্রি অ্যান্ড হেরিটেজের সাথে 3 কোটি টাকা ব্যয়ে আর্কাইভ বিভাগ স্থাপন করেছিল।

**ভারতের প্রথম অন্তর্ভুক্তি উৎসব গোয়াতে শুরু হয়েছে**

অধীরভাবে প্রত্যাশিত পার্পল ফেস্ট, সেলিব্রেটিং ডাইভারসিটি, প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের (PwDs) জন্য রাজ্যের প্রথম-সমেত উৎসব, গোয়াতে অনুষ্ঠিত হবে। পাঞ্জিম 6-8 জানুয়ারী, 2023 পর্যন্ত সমস্ত ধুমধাম করে উৎসবের আয়োজন করবে।

## Economy News

**2022 সালের ডিসেম্বরে ভারতের বেকারত্বের হার বেড়ে 8.30% এ পৌঁছেছে**

সেন্টার ফর মনিটরিং ইন্ডিয়ান ইকোনমি (CMIE) এর তথ্য অনুসারে, ভারতে বেকারত্বের হার 2022 সালের ডিসেম্বরে বেড়ে 8.30 শতাংশে পৌঁছেছে, যা 16 মাসের মধ্যে সর্বোচ্চ। নভেম্বর মাসে তা ছিল ৮ শতাংশ। যেখানে শহুরে বেকারত্ব ডিসেম্বরে 10.09 শতাংশে উন্নীত হয়েছে, নভেম্বরে 8.96 শতাংশ থেকে, গ্রামীণ বেকারত্ব 7.55 শতাংশ থেকে 7.44 শতাংশে চলে এসেছে, তথ্য প্রকাশ করেছে।

**Q2 এ ভারতের আন্তর্জাতিক আর্থিক সম্পদ \$56.5 বিলিয়ন কমেছে**

জুলাই-সেপ্টেম্বর 2022 এর মধ্যে ভারতের আন্তর্জাতিক আর্থিক সম্পদ \$56.5 বিলিয়ন কমেছে যার একটি বড় অংশের জন্য মূল্যায়নের ক্ষতি হয়েছে। রিজার্ভ সম্পদ ভারতের আন্তর্জাতিক আর্থিক সম্পদের প্রভাবশালী উপাদান (62.9% শেয়ার) ছিল। FY23-এর দ্বিতীয় প্রান্তিকে ভারতে অনাবাসীদের নেট দাবি \$34.3 বিলিয়ন বেড়েছে এবং সেপ্টেম্বরে \$389.6 বিলিয়ন হয়েছে।

**সরকার 2023/24 সালে খাদ্য, সার ভর্তুকিতে \$ 17 বিলিয়ন হ্রাসের দিকে নজর দিয়েছে**

ভারত কোভিড-19 মহামারীর সময় বেলুন হওয়া রাজস্ব ঘাটতির লাগাম টেনে ধরার লক্ষ্যে এপ্রিল থেকে অর্থবছরে খাদ্য ও সার ভর্তুকিতে ব্যয় 3.7 ট্রিলিয়ন রুপি (\$44.6 বিলিয়ন) কমানোর লক্ষ্য রাখে, এটি থেকে 26% কম। সার ভর্তুকি খরচ প্রায় 1.4 লক্ষ কোটি টাকা হতে পারে, যা এই বছরের প্রায় 2.3 লক্ষ কোটি টাকার সাথে তুলনা করে।



## Rankings & Reports News

**চেন্নাই, দক্ষিণের শহরগুলিতে মহিলাদের কর্মসংস্থানের হার সবচেয়ে বেশি**

কর্মক্ষেত্রের অন্তর্ভুক্তিতে বিশেষায়িত একটি কোম্পানি অবতারের একটি সমীক্ষা অনুসারে, চেন্নাই হল মহিলাদের কর্মসংস্থানের জন্য ভারতের শীর্ষ শহর। পুনে, বেঙ্গালুরু, হায়দ্রাবাদ এবং মুম্বাই মহিলাদের কর্মসংস্থানের জন্য পরবর্তী সেরা শহর।

## Agreement News

**উন্নত প্রতিরক্ষা প্রযুক্তির জন্য IIT মাদ্রাজ এবং DRDO টাই আপ**

IIT মাদ্রাজ সেন্টার অফ এক্সিলেন্স DRDO-এর সাথে কমব্যাট ভেহিকেল টেকনোলজিসহ উন্নত প্রতিরক্ষা প্রযুক্তি নিয়ে কাজ করছে। ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি মাদ্রাজ (IIT মাদ্রাজ) দেশের জাতীয় প্রতিরক্ষা এবং নিরাপত্তার প্রয়োজনে উন্নত প্রযুক্তি বিকাশের জন্য প্রতিরক্ষা গবেষণা ও উন্নয়ন সংস্থা (DRDO) এর সাথে যৌথভাবে প্রতিরক্ষা প্রযুক্তিতে নিবেদিত একটি গবেষণা কেন্দ্র পরিচালনা করছে। এটি ডিআরডিও দ্বারা প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল কিন্তু আইআইটি মাদ্রাজ এখন এটিকে একটি উৎকর্ষ কেন্দ্রে রূপান্তরিত করেছে।

## Appointment News

**ইন্ডিয়ান ওভারসিজ ব্যাঙ্ক: অজয় কুমার শ্রীবাস্তবকে এমডি এবং সিইও হিসাবে নিযুক্ত করা হয়েছে**

অজয় কুমার শ্রীবাস্তব তার বর্তমান নির্বাহী পরিচালক হিসাবে 1 জানুয়ারী, 2023 থেকে ভারতীয় ওভারসিজ ব্যাঙ্কের ব্যবস্থাপনা পরিচালক এবং সিইও হিসাবে উন্নীত হয়েছেন। তিনি 1991 সালে এলাহাবাদ ব্যাঙ্কে প্রবেশনারি অফিসার হিসাবে তার ব্যাঙ্কিং কর্মজীবন শুরু করেন যেখানে তিনি দেশের বিভিন্ন স্থানে বিভিন্ন ক্ষমতায় কাজ করেন। তিনি একজন চৌকস এবং হার্ডকোর ব্যাঙ্কার যার বিশাল মাঠ-স্তরের অভিজ্ঞতা রয়েছে এবং এলাহাবাদ ব্যাঙ্কে সিনিয়র লেভেলে কাজ করার সময় উত্তরপ্রদেশ, গুজরাট এবং দিল্লির সবচেয়ে বড় এবং সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ এলাকায় সফলভাবে নেতৃত্ব দেওয়ার গৌরব রয়েছে।

**জেসন মু ব্যাংক অফ সিঙ্গাপুরের সিইও নিযুক্ত হয়েছেন**

Oversea-Chinese Banking Corporation (OCBC) এর প্রাইভেট ব্যাঙ্কিং শাখা ব্যাংক অফ সিঙ্গাপুর (BoS) ঘোষণা করেছে যে এটি তার নতুন সিইও হিসাবে জেসন মুকে নিয়োগ করেছে। 26 ডিসেম্বর, 2022-এ রুমবার্গের নিবন্ধের পরে BoS-এর ঘোষণা আসে। Moo 6 মার্চ থেকে আনুষ্ঠানিকভাবে Bahren Shaari-এর স্থলাভিষিক্ত হবে।

**বিহারের রাজ্য আইকন হিসেবে মৈথিলী ঠাকুরকে নিযুক্ত করেছে নির্বাচন কমিশন**

লোকশিল্পী মৈথিলী ঠাকুরকে বিহারের রাজ্য আইকন হিসেবে নিযুক্ত করেছে নির্বাচন কমিশন। গায়ক ভোটারদের নির্বাচনী প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণের জন্য তাদের মধ্যে সচেতনতা তৈরি করবেন। এই স্বীকৃতি তাকে (মৈথিলী) মহাদেশ জুড়ে বিহারের লোকসংগীত ছড়িয়ে দিতে এবং নির্বাচনী প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণের গুরুত্ব সম্পর্কে সচেতনতা তৈরি করতে আরও অনুপ্রেরণা দেবে।

**ভারতের বিনয় প্রকাশ সিং এশিয়ান প্যাসিফিক পোস্টাল ইউনিয়নের নতুন মহাসচিব পদের দায়িত্ব গ্রহণ করবেন**

যোগাযোগ মন্ত্রকের মতে, বিনয় প্রকাশ সিং, একজন প্রাক্তন সদস্য (পার্সোনেল), পোস্টাল সার্ভিসেস বোর্ড, ইউনিয়নের সেক্রেটারি জেনারেল হিসাবে নির্বাচিত হয়েছেন এবং 13 তারিখে অনুষ্ঠিত সফল নির্বাচনের পর চার বছরের মেয়াদের জন্য এই পদের দায়িত্ব গ্রহণ করবেন। APPU কংগ্রেস, যা 2022 সালের আগস্ট এবং সেপ্টেম্বর মাসে ব্যাংককে অনুষ্ঠিত হয়েছিল। এশিয়ান প্যাসিফিক পোস্টাল ইউনিয়ন (APPU), যার সদর দফতর থাইল্যান্ডের ব্যাংককে রয়েছে, এই মাস থেকে ভারতের নেতৃত্ব থাকবে।

## Banking News

**RBI রিজার্ভ ব্যাঙ্কের ইতিহাসের পঞ্চম খণ্ড প্রকাশ করেছে (1997-2008)**

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের ইতিহাসের পঞ্চম খণ্ড প্রকাশিত হয়েছে। এই ভলিউমটি 1997 থেকে 2008 পর্যন্ত 11 বছরের সময়কালকে অন্তর্ভুক্ত করে। এই ভলিউমের সাথে, ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের ইতিহাস এখন 2008 পর্যন্ত আপডেট করা হয়েছে। রিজার্ভ ব্যাঙ্ক 2015 সালে এই ভলিউম তৈরির প্রক্রিয়া শুরু করেছিল প্রাক্তন সংসদ সদস্য এবং রিজার্ভ ব্যাঙ্কের প্রাক্তন প্রধান উপদেষ্টা ও প্রধান অর্থনীতিবিদ ড. নরেন্দ্র যাদবের সভাপতিত্বে একটি উপদেষ্টা কমিটি

**সম্পূর্ণ ডিজিটাল কারেন্ট অ্যাকাউন্ট চালু করতে OPEN-এর সাথে Axis Bank অংশীদারিত্ব করেছে**

Axis Bank OPEN-এর সাথে অংশীদারিত্ব করেছে যাতে SMEs (ছোট ও মাঝারি উদ্যোগ), ফ্রিল্যান্সার, হোমপ্রেনিউর, প্রভাবশালী এবং আরও অনেক কিছু সহ গ্রাহকদের জন্য সম্পূর্ণ দেশীয় ডিজিটাল কারেন্ট অ্যাকাউন্ট যাত্রা প্রদান করে। এটি একটি সম্পূর্ণ ডিজিটাল কারেন্ট অ্যাকাউন্ট চালু করার জন্য একটি ফিনটেক প্লেনারের সাথে ব্যাঙ্কের প্রথম অংশীদারিত্ব। এই অ্যাকাউন্ট ব্যবহার করে, গ্রাহকরা 250+ ব্যাঙ্কিং পরিষেবা পেতে পারেন এবং গ্র্যাব-ডিলের মাধ্যমে 50 শতাংশ পর্যন্ত ক্যাশব্যাক দাবি করতে পারেন। এই অংশীদারিত্বের মাধ্যমে, সমস্ত বিদ্যমান Axis ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টধারীরা OPEN-এর অল-ইন-ওয়ান ডিজিটাল ব্যাঙ্কিং প্ল্যাটফর্মে অ্যাক্সেস পান যা বর্তমানে 30 লক্ষেরও বেশি ব্যবহার দ্বারা ব্যবহৃত হয়।

**সেবি জিরোধা-সমর্থিত গোল্ডেনপি টেকনোলজিসকে ঋণ দালাল লাইসেন্স ইস্যু করেছে**

Zerodha-সমর্থিত GoldenPi Technologies প্রথম অনলাইন বন্ড প্ল্যাটফর্ম প্রদানকারী হয়ে উঠেছে যারা বাজার নিয়ন্ত্রক সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ বোর্ড অফ ইন্ডিয়া (SEBI) থেকে একটি ঋণ ব্রোকারেজ লাইসেন্স পেয়েছে। বেঙ্গালুরু-ভিত্তিক ফিনটেক ফার্ম আশা করে যে এই উন্নয়নটি অনলাইন বন্ড এবং ডিবেঞ্চার বিনিয়োগের জায়গাতে আরও বেশি আস্থা জাগাবে।

**SBI MF Equitas Small Finance Bank-এ 10% শেয়ার কেনার জন্য RBI-এর অনুমোদন পেয়েছে**

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া SBI মিউচুয়াল ফান্ডের স্কিমগুলির মাধ্যমে ইকুইটিস স্মল ফাইন্যান্স ব্যাঙ্কে 9.99% পর্যন্ত অংশীদারিত্ব অর্জনের জন্য SBI ফান্ডস ম্যানেজমেন্ট লিমিটেডকে অনুমোদন দিয়েছে। ফ্র্যাঙ্কলিন টেম্পলটন মিউচুয়াল ফান্ড এবং DSP মিউচুয়াল ফান্ডও ব্যাঙ্কের প্রতিটিতে 9.99% শেয়ার কেনার জন্য RBI-এর অনুমোদন পেয়েছে।

## Science & Technology News

**ইসরো, অক্স রিপ স্রোতের পূর্বাভাস দেওয়ার জন্য সৈকত বরাবর সরঞ্জাম স্থাপন করবে**

ইন্ডিয়ান স্পেস অ্যান্ড রিসার্চ অর্গানাইজেশন (ইসরো), ন্যাশনাল সেন্টার ফর আর্থ সায়েন্সেস (এনসিইএস), এবং অক্স ইউনিভার্সিটি (এউ) গবেষণা করে উপসংহারে পৌঁছেছে যে নীল পতাকা-প্রত্যয়িত রুশিকোভা সৈকত এবং আরকে বিচের ক্রমাগত রিপ কারেন্ট জোনগুলি বিপদে পরিণত হয়েছে।

**2023 সালে সবচেয়ে বড় মহাকাশ মিশন- চন্দ্রযান-3 থেকে গগনযান**

2022 সালে, ভারতীয় মহাকাশ গবেষণা সংস্থা (ISRO) নতুন উচ্চতায় পৌঁছেছে কারণ এটি তার মানব স্পেসফ্লাইট মিশন নিশ্চিত করার জন্য নতুন পরীক্ষা নিয়ে পরীক্ষা করেছে, তার মহাকাশচারীদের প্রশিক্ষণের জন্য নতুন সুবিধা তৈরি করেছে এবং ভারতের প্রথম ব্যক্তিগতভাবে তৈরি করা বেসরকারি খাতের সাথে একটি নতুন সংযোগ তৈরি করেছে। পরীক্ষার রকেট 2023 সালটাও আলাদা হবে না। পরিবর্তে, যেহেতু রোস্টার সেট করা হয়েছে, এটি ভারত থেকে মহাকাশে আরও বড়, সাহসী এবং সাহসী অভিযানের বছর হতে পারে।

**কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ডাঃ জিতেন্দ্র সিং ন্যাশনাল জিনোম এডিটিং অ্যান্ড ট্রেনিং সেন্টার (NGETC) উদ্বোধন করলেন**

কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ডাঃ জিতেন্দ্র সিং আজ পাঞ্জাবের ন্যাশনাল এগ্রি-ফুড বায়োটেকনোলজি ইনস্টিটিউট (NABI) মোহালিতে "ন্যাশনাল জিনোম এডিটিং ও ট্রেনিং সেন্টার" উদ্বোধন করেছেন। মন্ত্রী একই সময়ে খাদ্য ও পুষ্টি নিরাপত্তা বিষয়ক 4 দিনের আন্তর্জাতিক সম্মেলনেরও উদ্বোধন করেছেন।

## Schemes and Committees News

**নতুন দিল্লিতে গ্রামীণ উন্নয়ন মন্ত্রক প্রজ্জ্বলা চ্যালেঞ্জ চালু করেছে**

দীনদয়াল অস্তোদয় যোজনা-জাতীয় গ্রামীণ জীবিকা মিশন (DAY-NRLM) প্রজ্জ্বলা চ্যালেঞ্জ চালু করেছে। গ্রামীণ উন্নয়নকে রূপান্তরিত করতে পারে এমন ধারণা, সমাধান এবং কর্মকে আমন্ত্রণ জানাতে প্রজ্জ্বলা চ্যালেঞ্জ চালু করা হয়েছে। এটি এমন একটি প্ল্যাটফর্ম প্রদান করবে যেখানে ব্যক্তি, সামাজিক উদ্যোগ, স্টার্ট-আপ, বেসরকারি খাত, সুশীল সমাজ, সম্প্রদায়-ভিত্তিক সংস্থা, একাডেমিক প্রতিষ্ঠান, ইনকিউবেশন সেন্টার, বিনিয়োগকারী ইত্যাদির কাছ থেকে ধারণা আমন্ত্রণ জানানো হবে যা গ্রামীণ অর্থনীতিকে রূপান্তর করার সম্ভাবনা রয়েছে।

**মন্ত্রিসভা জাতীয় সবুজ হাইড্রোজেন মিশনের জন্য 19,744 কোটি টাকা অনুমোদন করেছে**

কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা ন্যাশনাল গ্রিন হাইড্রোজেন মিশনের জন্য 19,744 কোটি টাকার প্রাথমিক ব্যয় অনুমোদন করেছে। 2021 সালে তার 75 তম স্বাধীনতা দিবসে জাতির উদ্দেশে ভাষণ দেওয়ার সময়, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি স্বাধীনতার 100 বছর পূর্ণ করার আগে ভারতকে শক্তি-স্বাধীন করার কেন্দ্রের বিবৃত লক্ষ্যের সাথে সঙ্গতি রেখে সবুজ জ্বালানির জন্য একটি জাতীয় মিশন চালু করেছিলেন। এই মিশনে চারটি উপাদান থাকবে যার লক্ষ্য সবুজ হাইড্রোজেনের অভ্যন্তরীণ উৎপাদন বৃদ্ধি করা এবং ইলেক্ট্রোলাইজার তৈরি করাকে উন্নীত করা - সবুজ হাইড্রোজেন তৈরির একটি মূল উপাদান।

**লাদাখের সংস্কৃতি, ভাষা ও কর্মসংস্থান রক্ষার জন্য সরকার কমিটি প্রতিষ্ঠা করেছে**

ভারতে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক (MHA) লাদাখের সংস্কৃতি, ভাষা, জমি এবং কর্মসংস্থানের সুযোগ সুরক্ষা সম্পর্কিত সমস্যাগুলি সমাধানের জন্য একটি উচ্চ ক্ষমতাসম্পন্ন কমিটি (HPC) প্রতিষ্ঠা করেছে। স্বরাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী নিত্যানন্দ রাইয়ের সভাপতিত্বে একটি 17 সদস্যের কমিটি গঠন করা হয়েছে।

## Summits & Conference News

**108তম ভারতীয় বিজ্ঞান কংগ্রেসের উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী মোদী**

ভিডিও কনফারেন্সিংয়ের মাধ্যমে, ভারতীয় বিজ্ঞান কংগ্রেসের 108 তম সংস্করণ আনুষ্ঠানিকভাবে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি দ্বারা উদ্বোধন করা হয়েছিল। রাষ্ট্রসভা তুকাডোজি মহারাজ নাগপুর ইউনিভার্সিটি আইএসসির পাঁচ দিনের 108 তম অধিবেশনের আয়োজন করেছে কারণ এটি তার শতবর্ষ উদযাপন করেছে। তিনি জাতির সম্প্রসারণ শক্তি প্রয়োজনীয়তার

উপর জোর দিয়েছিলেন এবং বৈজ্ঞানিক সম্প্রদায়কে যে অঞ্চলে যে জাতিকে সাহায্য করবে

তার কোন উন্নত করে উন্নত করতে বলেছেন।

**31 জানুয়ারি পুদুচেরিতে প্রথম G-20 সভা অনুষ্ঠিত হবে**

পুদুচেরির লেফটেন্যান্ট গভর্নর ডঃ তামিলিসাই সৌন্দররাজন বলেছেন যে 31শে জানুয়ারি পুদুচেরিতে প্রথম G-20 বৈঠক অনুষ্ঠিত হবে। সভার জন্য G20 লোগো প্রকাশ করেন লেফটেন্যান্ট গভর্নর ডঃ তামিলিসাই সৌন্দররাজন বিচ রোড গান্ধী টাইডালে অনুষ্ঠিত একটি অনুষ্ঠানে। ডাঃ তামিসাই সমস্ত রাজ্যকে G-20 বৈঠকের আয়োজন করার সুযোগ দেওয়ার জন্য প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন। তিনি স্টিকার, পোস্টার এবং ব্যাজ প্রকাশ করেন এবং মুখ্যমন্ত্রী রেঙ্গাসামির উপস্থিতিতে একটি সেলফি বৃথও উদ্বোধন করেন।

**ওয়াটার ভিশন@2047: প্রথম সর্বভারতীয় বার্ষিক রাজ্য মন্ত্রীদের জলের উপর সম্মেলন**

জলশক্তি মন্ত্রক 5 ও 6 জানুয়ারি 2023-এ মধ্যপ্রদেশের ভোপালে "জল দৃষ্টি @ 2027" থিম সহ "জলের উপর প্রথম সর্বভারতীয় বার্ষিক রাজ্য মন্ত্রীদের সম্মেলনের" আয়োজন করেছে। মধ্যপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান এবং অনুষ্ঠানে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন কেন্দ্রীয় জলশক্তি মন্ত্রী গজেন্দ্র সিং শেখাওয়াত।

লাদাখের সংস্কৃতি, ভাষা ও কর্মসংস্থান রক্ষার জন্য সরকার কমিটি প্রতিষ্ঠা করেছে

ভারতে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক (MHA) লাদাখের সংস্কৃতি, ভাষা, জমি এবং কর্মসংস্থানের সুযোগ সুরক্ষা সম্পর্কিত সমস্যাগুলি সমাধানের জন্য একটি উচ্চ ক্ষমতাসম্পন্ন কমিটি (HPC) প্রতিষ্ঠা করেছে। স্বরাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী নিত্যানন্দ রাইয়ের সভাপতিত্বে একটি 17 সদস্যের কমিটি গঠন করা হয়েছে।

## Awards & Honors News

**ওড়িশা তার JAGA মিশনের জন্য ওয়ার্ল্ড হ্যাবিট্যাট অ্যাওয়ার্ড 2023 জিতেছে**

ওড়িশা রাজ্যের একটি ST উদ্যোগ জগা মিশনের জন্য UN-Habitat's World Habitat Awards 2023 জিতেছে। পুরস্কারগুলি বিশ্বজুড়ে উদ্ভাবনী, অসামান্য এবং বিপ্লবী আবাসন ধারণা, প্রকল্প এবং প্রোগ্রামগুলিকে স্বীকৃতি দেয় এবং হাইলাইট করে। জাগা মিশন হল জমির শিরোনাম এবং বস্তি আপগ্রেডিং প্রোগ্রাম যার লক্ষ্য বস্তিবাসীদের জীবনকে ক্ষমতায়ন করা।

**আসাম সরকার 2022-23 সালের জন্য আসামের সর্বোচ্চ বেসামরিক পুরস্কার প্রাপকদের ঘোষণা করেছে**

মঙ্গলবার (4 জানুয়ারি) আসাম সরকার 2022-2023-এর জন্য রাজ্যের শীর্ষ নাগরিক সম্মানের প্রাপকদের প্রকাশ করেছে। আসাম সরকার অসম বৈভব, অসম সৌরভ এবং অসম গৌরব বিভাগে পুরস্কার প্রদান করেছে। আসামের মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা, রাজ্য কর্তৃক দেওয়া নাগরিক পুরস্কারের সুবিধাভোগীদের প্রকাশ করেছেন।

**জালনা এবং নাগপুর পুলিশ মহারাষ্ট্রে 'বেস্ট পুলিশ ইউনিট' পুরস্কার জিতেছে**

জালনা জেলা পুলিশ এবং মহারাষ্ট্রের নাগপুর সিটি পুলিশ আইন-শৃঙ্খলা বজায় রাখা, আধুনিক প্রযুক্তির ব্যবহার এবং কমিউনিটি পুলিশিং ও প্রশাসনের বিকাশের জন্য রাজ্যের বিভিন্ন শ্রেণীর অধীনে 2021 সালের জন্য সেরা পুলিশ ইউনিট পুরস্কারে ভূষিত হয়েছে। জালনা পুলিশ A শ্রেণীতে এবং নাগপুর পুলিশ B শ্রেণীতে পুরস্কার পেয়েছে। বিজয়ীদের ঘোষণা করেছেন পুলিশ মহাপরিচালক কুলবন্ত সরঙ্গল।

## Important Dates News

**গ্লোবাল ফ্যামিলি ডে 2023 1লা জানুয়ারী উদযাপিত হয়**

গ্লোবাল ফ্যামিলি ডে পালিত হয় প্রতি বছর 1 জানুয়ারি। দিনটি পরিবারের ধারণার মাধ্যমে জাতি ও সংস্কৃতি জুড়ে ঐক্য, সম্প্রদায় এবং ভ্রাতৃত্ববোধ তৈরি করে। এই দিনটি অন্যান্য সংস্কৃতি, জাতির প্রতি অযৌক্তিক নেতিবাচক মনোভাবকে নিরুৎসাহিত করার জন্য পালিত হয়, যা ঘৃণার জন্ম দিতে পারে, সামাজিক বিচ্ছিন্নতাকে উত্সাহিত করতে পারে এবং সহিংসতার দিকে পরিচালিত করতে পারে। দিবসটি সাংস্কৃতিক বা ধর্মীয় পার্থক্য নির্বিশেষে সকল জাতির সম্প্রীতি বজায় রাখার প্রয়োজনীয়তা তুলে ধরে। দিবসটি পরিবারের গুরুত্ব তুলে ধরে এবং ধারণাটিকে সর্বজনীন মাত্রায় সম্প্রসারণের আহ্বান জানায়।

**বিশ্ব ব্রেইল দিবস 2023 4ঠা জানুয়ারী উদযাপিত হয়**

বিশ্ব ব্রেইল দিবস, 4 জানুয়ারী চিহ্নিত, আংশিকভাবে দৃষ্টিহীন এবং অন্ধদের জন্য যোগাযোগের একটি ফর্ম হিসাবে ব্রেইলের তাত্পর্যকে জোর দেয়। জাতিসংঘ 2019 সাল থেকে দিবসটি স্মরণ করে আসছে। বিশ্ব ব্রেইল দিবসটি লুই ব্রেইলের জন্মবার্ষিকীকেও স্মরণ করে, যিনি 4 জানুয়ারী, 1809 সালে জন্মগ্রহণ করেছিলেন। শৈশবকালে দৃষ্টিশক্তি হারানোর পর, ফরাসি শিক্ষাবিদ ব্রেইল কৌশল তৈরি করেছিলেন।

## Sports News

**হকি পুরুষদের মধ্যপ্রদেশ খেলো ইন্ডিয়া যুব গেমস 2022 অনূর্ধ্ব-18 শিরোপা জিতেছে**

হকিতে, মধ্যপ্রদেশ ওড়িশাকে 6-5 হারিয়ে ভুবনেশ্বরে খেলো ইন্ডিয়া যুব গেমস 2022 পুরুষদের অনূর্ধ্ব-18 কোয়ালিফায়ার শিরোপা জিতেছে। একটি রোমাঞ্চকর ফাইনালে, জামির মোহাম্মদ হ্যাটট্রিক করে ফাইনালের তারকা ছিলেন, যেখানে মধ্যপ্রদেশের হয়ে আলী আহমেদ, মোহাম্মদ জায়েদ খান এবং অধিনায়ক অক্ষিত পাল একটি করে গোল করেন। অন্যদিকে, ওড়িশার হয়ে একটি করে গোল করেন আনমোল এক্সা, পলুস লাকড়া, দীপক মিঞ্জ এবং আকাশ সোরেং। হরিয়ানা ঝাড়খণ্ডকে ২-০ গোলে হারিয়ে প্রতিযোগিতায় তৃতীয় স্থান নিশ্চিত করেছে। হরিয়ানার হয়ে গোল করেছেন আমনদীপ এবং রোশন। এর মাধ্যমে মধ্যপ্রদেশ, ওড়িশা, হরিয়ানা এবং ঝাড়খণ্ড আগামী বছর মধ্যপ্রদেশে অনুষ্ঠিত হতে যাওয়া খেলো ইন্ডিয়া যুব গেমসের জন্য যোগ্যতা অর্জন করেছে।

**কোনোরু হাম্পি বিশ্ব দাবা ব্লিটজ চ্যাম্পিয়নশিপে রৌপ্য জিতেছেন**

প্রাক্তন বিশ্ব দ্রুত চ্যাম্পিয়ন কে. হাম্পি কাজাখস্তানের আলমাটিতে সমাপ্ত বিশ্ব ব্লিটজ দাবা চ্যাম্পিয়নশিপ থেকে ভারতের প্রথম রৌপ্য পদক দাবি করার জন্য একটি দুর্দান্ত পারফরম্যান্স তৈরি করেছিলেন। হাম্পি 17তম এবং চূড়ান্ত রাউন্ডে চীনের ঝাংই তানকে হারিয়ে রৌপ্য জিতেছেন। কাজাখস্তানের স্বর্ণপদক বিজয়ী বিবিসারা বালাবায়োভার থেকে মাত্র অর্ধ পয়েন্ট পিছিয়ে চতুর্থ বাছাই করা হাম্পি 12.5 পয়েন্ট অর্জন করেছেন। বিশ্বনাথন আনন্দের পর হাম্পি দ্বিতীয় ভারতীয় যিনি বিশ্ব ব্লিটজে পদক জিতেছেন।

**কৌস্তভ চ্যাটার্জি ভারতের 78তম গ্র্যান্ডমাস্টার হয়েছেন**

উনিশ বছর বয়সী কলকাতা-ভিত্তিক দাবা খেলোয়াড়, কৌস্তভ চ্যাটার্জি ভারতের 78তম গ্র্যান্ডমাস্টার হয়েছেন। তিনি পশ্চিমবঙ্গের দশম জিএমও। কৌস্তভ তার প্রথম জিএম আদর্শ অর্জন করেন 2021 সালের অক্টোবরে বাংলাদেশে একটি গ্র্যান্ডমাস্টার দাবা টুর্নামেন্টে। তিনি 2022 সালের নভেম্বরের প্রথম সপ্তাহে এশিয়ান চ্যাম্পিয়নশিপে তার দ্বিতীয় জিএম আদর্শ পেয়েছিলেন। তিনি আগস্টে FIDE রেটিং 2500 অতিক্রম করেছিলেন। কৌস্তভ 10 রাউন্ডের পর 8/10 স্কোর নিয়ে জাতীয় সিনিয়র দাবা চ্যাম্পিয়নশিপে জিএম অভিজিৎ গুপ্তের সাথে যৌথ নেতৃত্ব রয়েছেন।

**জয়দেব উনাদকাট হ্যাটট্রিক করে রঞ্জি ট্রফির ইতিহাস গড়েছেন**

সৌরাষ্ট্রের জয়দেব উনাদকাট রঞ্জি ট্রফির ইতিহাসের একটি টুকরো তৈরি করেছেন, প্রথম বোলার হিসেবে প্রথম ওভারে হ্যাটট্রিক করেছেন। রাজকোটে এলিট গ্রুপ বি ম্যাচে ক্যারিয়ারের সেরা আট উইকেটের পরের ওভারে আরও দুটি যোগ করে দিল্লিকে ধ্বংস করে দেন বাঁহাতি পেসার। উনাদকাটের হ্যাটট্রিকের শিকারদের মধ্যে রয়েছে ওপেনার ধ্রুব শোরে, বৈভব রাওয়াল এবং দিল্লির তরুণ অধিনায়ক যশ ধুল, যাদের সবাই শূন্য রানে বিদায় নিয়েছিলেন। উনাদকাট তার 12 ওভারে 8/39 এর ক্যারিয়ার সেরা পরিসংখ্যান দিয়ে শেষ করেছেন। দিল্লি, যেটি মাত্র 10 রানে 7 উইকেট হারিয়েছিল, 1810 সালে অনুষ্ঠিত একটি অফিসিয়াল ম্যাচে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে 'দ্য বিস' নামক একটি দলের দ্বারা 6-এর সর্বনিম্ন প্রথম-শ্রেণীর স্কোরের অবজ্ঞার মুখোমুখি হয়নি।

**বিরসা মুন্ডা হকি স্টেডিয়ামের উদ্বোধন করলেন ওড়িশার মুখ্যমন্ত্রী পট্টনায়ক**

ওড়িশার মুখ্যমন্ত্রী নবীন পট্টনায়ক বৃহস্পতিবার পুরুষদের হকি বিশ্বকাপ 2023-এর আগে রাউরকেলায় ভারতের বৃহত্তম হকি স্টেডিয়ামগুলির মধ্যে একটির উদ্বোধন করেছেন। আনুমানিক 261 কোটি টাকা ব্যয়ে নির্মিত, সুন্দরগড় জেলায় অবস্থিত স্টেডিয়ামটির নামকরণ করা হয়েছে বিরসা নামে। মুন্ডা হকি স্টেডিয়াম কমপ্লেক্স। এটি 50 একর জমিতে 15 মাসের'

**Obituaries News**

রেকর্ড সময়ের মধ্যে 20,000 বসার ক্ষমতা সহ নির্মিত হয়েছে। স্টেডিয়ামে প্রত্যয়িত টার্ম এবং আলো সহ এর সংলগ্ন অনুশীলন কেন্দ্র রয়েছে। রাজ্যটি নয় মাসের মধ্যে একটি বিশ্বকাপ গ্রামও তৈরি করেছে, যেখানে খেলোয়াড় এবং কর্মকর্তাদের থাকার জন্য 225টি কক্ষ রয়েছে।

**প্রাক্তন পোপ বেনেডিক্ট XVI 95 বছর বয়সে মারা গেছেন**

ভ্যাটিকান কর্তৃক প্রকাশিত বিবৃতি, প্রাক্তন পোপ ষোড়শ বেনেডিক্ট ভ্যাটিকানের মেটর ইক্সেসিয়া মঠে মারা গেছেন। তার বয়স হয়েছিল 95 বছর। ক্যাথলিক চার্চের প্রধান, প্রাক্তন পোপ বেনেডিক্ট, 600 বছরের মধ্যে প্রথম পোপ যিনি পদত্যাগ করেছিলেন। তিনি 2013 সালে পদত্যাগ করেন এবং বর্তমান পোপ ফ্রান্সিস দ্বারা প্রতিস্থাপিত হন। পোপ বেনেডিক্ট 1000 বছরে পোপ হওয়া প্রথম জার্মান ছিলেন। তিনি 19 এপ্রিল 2005 থেকে 28 ফেব্রুয়ারী 2013 তারিখে পদত্যাগ না করা পর্যন্ত ভ্যাটিকান সিটির প্রধান ছিলেন। তিনি অস্ট্রিয়ার নিকটবর্তী মার্কটিল নামক দক্ষিণ জার্মান গ্রামে 16 এপ্রিল, 1927-এ জোসেফ অ্যালোইসিয়াস রেটজিঙ্গার হিসাবে জন্মগ্রহণ করেছিলেন।

**আর কে কৃষ্ণকুমার, একজন টাটা প্রবীণ, 84 বছর বয়সে মারা গেছেন**

আর কৃষ্ণকুমার, রতন টাটার একজন ঘনিষ্ঠ আত্মভাজন এবং একজন গোষ্ঠীর অভিজ্ঞ, মারা গেছেন। কেরালায় জন্মগ্রহণকারী কৃষ্ণকুমার, যিনি তার আতিথেয়তা শাখা ইন্ডিয়ান হোটেলের প্রধান সহ গ্রুপের একাধিক পদে দায়িত্ব পালন করেছিলেন, তার বয়স ছিল 84। তিনি কার্যনির্বাহী ভূমিকা থেকে অবসর নেওয়ার পরে টাটা ট্রাস্টের সাথে সক্রিয় ছিলেন এবং কথিত আছে যে তিনি কাজ করা দলের একটি অংশ ছিলেন। সাইরাস মিশ্রি অপসারণ পর্বে রতন টাটার পাশাপাশি। 2009 সালে, কৃষ্ণকুমার পদ্মশ্রী পুরস্কার লাভ করেন।

**Defence News**

**DRDO এর 65তম প্রতিষ্ঠা দিবস উদযাপন করেছে**

ডিফেন্স রিসার্চ অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট অর্গানাইজেশন (ডিআরডিও) নয়াদিল্লির সদর দফতর সংগঠনের 65তম প্রতিষ্ঠা দিবসকে চিহ্নিত করেছে, যা প্রতি বছর 1লা জানুয়ারি পালিত হয়। ডিআরডিওর চেয়ারম্যান ডঃ এস ভি কামাত এই অনুষ্ঠানে ডিআরডিও ভ্রাতৃত্বকে ভাষণ দেন। তিনি R&D উৎকর্ষের প্রতি DRDO-এর প্রতিশ্রুতি পুনর্ব্যক্ত করেন এবং প্রতিরক্ষায় স্বনির্ভরতার জন্য আধুনিক প্রযুক্তির বিকাশ সম্পর্কে অবহিত করেন।

**ক্যাপ্টেন শিবা চৌহান সিয়াচেনে অপারেশনালভাবে মোতায়েন করা প্রথম মহিলা অফিসার হয়েছেন।**

কর্পস অফ ইঞ্জিনিয়ার্সের ক্যাপ্টেন শিব চৌহানকে সিয়াচেন হিমবাহের একটি ফ্রন্টলাইন পোস্টে পোস্ট করা হয়েছে, বিশ্বের সর্বোচ্চ যুদ্ধক্ষেত্রে এই প্রথম একজন মহিলা সেনা অফিসারের অপারেশনাল মোতায়েন। অফিসারকে কঠোর প্রশিক্ষণের পর তিন মাসের জন্য সিয়াচেনের প্রায় 15,600 ফুট উচ্চতায় অবস্থিত কুমার পোস্টে পোস্ট করা হয়েছিল। প্রশিক্ষণের মধ্যে সহনশীলতা প্রশিক্ষণ, বরফের প্রাচীর আরোহণ, তুষারপাত এবং ক্রেভাস উদ্ভার এবং বেঁচে থাকার মহড়া অন্তর্ভুক্ত ছিল।

**Books & Authors News**

**প্রাক্তন IAS কাকি মাধব রাও একটি নতুন বই লিখেছেন "ব্রেকিং ব্যারিয়ারস"**

প্রাক্তন IAS অফিসার কাকি মাধব রাও "ব্রেকিং ব্যারিয়ারস: দ্য স্টোরি অফ আ দলিত চিফ সেক্রেটারি" শিরোনামের একটি নতুন বই লিখেছেন যা স্থূল স্তরে সিভিল পরিষেবার গতিশীলতা সম্পর্কে বিশদ বিবরণ দেয় এবং মাইক্রো নীতি সম্পর্কে জ্ঞানের ফাঁক পূরণ করে। শাসন . বইটি প্রকাশ করেছে এমসেকো বুকস প্রাইভেট লিমিটেড। কে মাধব রাও একজন 1962 ব্যাচের ইন্ডিয়ান অ্যাডমিনিস্ট্রেটিভ সার্ভিস (IAS) অফিসার, যিনি অন্ধ্র প্রদেশের (এপি) মুখ্য সচিব হিসেবে অবসর নিয়েছেন। তিনি 1939 সালে এপির কৃষ্ণা জেলার পোদামাদালি গ্রামে জন্মগ্রহণ করেন। তিনি ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কে (আরবিআই) একজন পরিচালক এবং আর্থিক তদারকি বোর্ডের একটি সাব-কমিটির সদস্য হিসাবেও কাজ করেছেন।

**হোমিওপ্যাথিক চিকিত্সক ও শিক্ষক ডঃ এ কে দ্বিবেদীর বই 'হিউম্যান অ্যানাটমি' প্রকাশ করেছেন এমপির গভর্নর**

হিন্দি মানব শরির রচনা বিজ্ঞানের একটি মেডিকেল বই 'মানব শারীরবিদ্যা' অনুষ্ঠানে মধ্যপ্রদেশের গভর্নর শ্রী মাজুভাই প্যাটেল প্রকাশ করেন যা ডাঃ এ কে দ্বিবেদীর লেখা চিকিৎসা শিক্ষা সংক্রান্ত সমস্ত কোর্সের মেডিকেল ছাত্রদের জন্য খুবই দরকারী বই। ডাঃ এ কে দ্বিবেদী হলেন ইন্দোরের হোমিওপ্যাথিক ডাক্তার এবং এইচওডি ফিজিওলজি SKRP গুজরাট হোমিওপ্যাথিক মেডিকেল কলেজ ইন্দোরের এবং সেন্ট্রাল কাউন্সিল ফর রিসার্চ ইন হোমিওপ্যাথি, আয়ুশ মন্ত্রকের (ভারত সরকার) বৈজ্ঞানিক উপদেষ্টা বোর্ডের সদস্য।

**Miscellaneous News**

**অরুণাচল প্রদেশের সিওম সেতুর উদ্বোধন করলেন প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং**

প্রতিরক্ষা মন্ত্রী রাজনাথ সিং বর্ডার রোড অর্গানাইজেশন (বিআরও) দ্বারা সম্পন্ন করা 27টি অন্যান্য অবকাঠামো প্রকল্পের সাথে অরুণাচল প্রদেশের সিওম সেতুর উদ্বোধন করেছেন। 724 কোটি টাকা ব্যয়ে নির্মিত, এই প্রকল্পগুলি লাদাখ থেকে অরুণাচল পর্যন্ত চীনের সীমান্ত বরাবর ভারতের সীমান্ত অবকাঠামোকে ব্যাপকভাবে বৃদ্ধি করবে। অরুণাচল প্রদেশ, জম্মু ও কাশ্মীর, লাদাখ, উত্তরাখণ্ড, সিকিম, পাঞ্জাব এবং রাজস্থানে 21টি অন্যান্য সেতু, তিনটি রাস্তা এবং তিনটি অতিরিক্ত অবকাঠামো প্রকল্প, সিওম ব্রিজ সাইট থেকে রাজনাথ সিং কার্যত উদ্বোধন করেছিলেন। সিং কার্যত BRO-এর অন্যান্য 27টি প্রকল্পেরও উদ্বোধন করেন। এর মধ্যে লাদাখে আটটি, জম্মু ও কাশ্মীরে চারটি, অরুণাচল প্রদেশে পাঁচটি, সিকিম, পাঞ্জাব ও উত্তরাখণ্ডে তিনটি এবং রাজস্থানে দুটি নির্মাণ করা হয়েছে।

**ভারতের মহাকাশ স্বপ্নের পিছনের মানুষ, সতীশ ধাওয়ান**

ডঃ সতীশ ধাওয়ান (25 সেপ্টেম্বর 1920 - 3 জানুয়ারী 2002) একজন ভারতীয় গণিতবিদ এবং মহাকাশ প্রকৌশলী ছিলেন, যিনি ব্যাপকভাবে "ভারতে পরীক্ষামূলক তরল গতিবিদ্যা গবেষণার জনক" হিসাবে বিবেচিত হন। শ্রীনগরে জন্মগ্রহণকারী ধাওয়ান ভারতে এবং পরবর্তীতে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে শিক্ষা লাভ করেন। ধাওয়ান ছিলেন অশান্তি এবং সীমানা স্তরের ক্ষেত্রে সবচেয়ে বিশিষ্ট গবেষকদের একজন, যিনি ভারতীয় মহাকাশ কর্মসূচির সফল ও আদিবাসী উন্নয়নে নেতৃত্ব দিয়েছিলেন। তিনি 1972 সালে ভারতীয় মহাকাশ গবেষণা সংস্থা (ISRO)-এর তৃতীয় চেয়ারম্যান হিসেবে এম.জি.কে. মেননের স্থলাভিষিক্ত হন।

**গাজিয়াবাদ-পন্ডিত দীনদয়াল উপাধ্যায় সেকশন ভারতীয় রেলের দীর্ঘতম সম্পূর্ণ ABS সেকশনে পরিণত হয়েছে**

গাজিয়াবাদ-প. দীনদয়াল উপাধ্যায় সেকশন (762 কিমি) ভারতীয় রেলওয়ের দীর্ঘতম সম্পূর্ণ স্বয়ংক্রিয় ব্লক সিগন্যালিং সেকশনে পরিণত হয়েছে। ভারতীয় রেলের বিদ্যমান উচ্চ ঘনত্বের রুটে আরও ট্রেন চালানোর জন্য লাইনের ক্ষমতা বাড়ানোর জন্য, স্বয়ংক্রিয় ব্লক সিগন্যালিং (ABS) একটি সাশ্রয়ী সমাধান। ভারতীয়

রেল মিশন মোডে স্বয়ংক্রিয় ব্লক সিগন্যালিং চালু করেছে। 2022-23 সময়কালে 268 Rkm এ ABS চালু করা হয়েছে। 31.12.2022 পর্যন্ত, IR এর উপর 3706 কিলোমিটার রুটে ABS প্রদান করা হয়েছে। স্বয়ংক্রিয় সিগন্যালিং বাস্তবায়নের সাথে, ক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে যার ফলে আরও ট্রেন পরিষেবা সম্ভব হবে।

**সংস্কৃতি মন্ত্রণালয় 50টি ASI-সুরক্ষিত স্মৃতিস্তম্ভ হারিয়ে যাওয়ার রিপোর্ট করেছে**

সংস্কৃতি মন্ত্রক সংসদকে জানিয়েছে যে ভারতের 3,693টি কেন্দ্রীয়ভাবে সুরক্ষিত স্মৃতিস্তম্ভের মধ্যে পঞ্চাশটি অনুপস্থিত। অনুপস্থিত রিপোর্ট জমা দেওয়া সংস্কৃতি মন্ত্রক 4 ডিসেম্বর 2022 তারিখে পরিবহণ, পর্যটন এবং সংস্কৃতি সম্পর্কিত সংসদীয় স্থায়ী কমিটির কাছে 'ভারতে অনুপস্থিত স্মৃতিস্তম্ভ এবং স্মৃতিস্তম্ভগুলির সুরক্ষা সম্পর্কিত সমস্যা' শীর্ষক প্রতিবেদনের অংশ হিসাবে জমা দিয়েছিল।

**পরশোত্তম রুপালা 29 মোবাইল ভেটেরিনারি ইউনিট এবং কল সেন্টার উদ্বোধন করেন**

কেন্দ্রীয় মৎস্য, পশুপালন মন্ত্রী পরশোত্তম রুপালা তিরুবনন্তপুরমে 29টি মোবাইল ভেটেরিনারি ইউনিট (MVU) এবং একটি কেন্দ্রীভূত কল সেন্টার উদ্বোধন করেছেন। কেরালার পশুপালনকারীদের সুবিধার জন্য এটি একটি বড় পদক্ষেপ।

